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Абрамовской средней общеобразовательной школы
Абзац шестой пункта 1.2.Устава изложить в следующей редакции:
«Статус - казенное учреждение; тип - общеобразовательное учреждение; 
вид - средняя общеобразовательная школа.»                                                                    

Пункт 3.5 Устава изложить в следующей редакции:

«3.5 Школа вправе осуществлять приём следующих категорий детей:

- детей, проживающих в населённом пункте, на территории которого располагается Школа, а также детей, проживающих в ближайших населённых пунктах;

- детей, старшие братья и сёстры которых учатся  в других классах данной Школы.

Достигшим необходимого возраста, но не проживающим на указанной выше территории может быть отказано в приёме только по причине отсутствия свободных мест в Школе.»  

Пункт 5.5 Устава дополнить абзацем следующего содержания:

«Школе запрещается совершение сделок, возможными последствиями которых является отчуждение или обременение имущества, закрепленного за Школой, или имущества, приобретённого за счёт средств, выделенных собственником, за исключением случаев, если совершение таких сделок допускается федеральными законами.»
Абзац второй пункта 7.4.Устава изложить в следующей редакции:

«* имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконного помещения в психиатрический стационар, клеветы и оскорбления), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, а  также против общественной безопасности.»
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